



विपश्यना

साधकहरूका लागि
प्रेरणा पत्र

बुद्ध वर्ष २५४१

ज्येष्ठ २०५४

वर्ष १४ अङ्क २

धम्मवाणी

स्वतंत्र ब्राह्मणा वेसा, सुहा चण्डाल पुक्कुसा ।
यम्हा धम्मं विजानेय्य, सोही तस्स नरुत्तमो ॥

- जातक १३-४७४-८

चाहे क्षत्रिय होस् या ब्राह्मण, वैश्य होस् या शूद्र,
चण्डाल होस् या पुक्कस (नीचजाती); जसले धर्म सिक्न
सक्छ, मुमुक्षु व्यक्तिको लागि उही उत्तम पुरुष हो ।

म गर्इरहेछु, धर्म गर्इरहेछु ।

मेरो बृद्ध आमा बुबा सन् १९६५ मा बर्मा छोडेर भारत
आएको थियो । दुई भाईहरू परिवार सहित भारतमा नै
बसिरेका थिए । सन् १९६८ मा मेरी आमालाई नशा सम्बन्धी
रोग लाग्यो, जुन बढ्दै गर्इरहेको थियो । उहाँले विपश्यना सिक्नु
आफ्नो रोग त्यस रोगबाट हुने पीडाबाट मुक्ति पाउनु हुने थियो । तर
उहाँको कुरा भारतमा त विपश्यनाको नाम समेत कसैलाई थाहा
नभएको थियो ? म बर्मी नागरीक थिएँ । अतः मैले बर्मी
सरकारको सम्बन्धित विभागमा भारतमा गएर मेरा बृद्ध रोगी आमा
को सेवा गर्ने अनुमति प्रदान गर्न निवेदन गरें । यस्तो कुनै पनि
बर्मीलाई बर्मी सरकारले पासपोर्ट दिदैनथियो । तर सौभाग्यले मैले
अनुमति पाएँ । आश्चर्य लाग्यो । मैले सम्बन्धित अधिकारीहरूको ठूलो
सन्तुष्टि पाएँ ।

गुरुदेवले जब यो कुरा थाहापाउनु भयो, उहाँ अति प्रसन्न
हुनुभयो । उहाँले त्यसलाई ठूलो शुभ लक्षण मान्नु भयो । मैले आफ्नी
आमाको लागि शिविर लगाउँदा परिवारका केही सदस्यहरूका साथै
बुद्ध भन्ने दुई चार व्यक्तिहरू पनि शिविरमा अवश्य सम्मिलित
हुनुभन्ने गुरुदेवको अनुमान थियो । यसरी भारतमा पुनः धर्मचक्र
प्रसारणको कार्य शुरु हुन्छ । उहाँले मलाई यस पुनीत कार्यको लागि
पूर्ण रूपले प्रोत्साहित गर्नुभयो र सही मार्गदर्शन गर्नुभयो ।

भारत प्रस्थान गर्ने समय जति जति नजिक आयो त्यति त्यति
मेरो उत्साह बढ्दै गयो । उहाँ सोच्नुहुन्थ्यो, उहाँको अन्तर
माको धर्मकामना पूर्ण हुनेछ र बर्माको ऋण चुक्ता हुनेछ साथै
आमाको अन्तमोल रत्न प्राप्त हुनेछ । उहाँले मलाई अत्यन्त करुणा
सहित विधिवत रूपमा विपश्यनाको आचार्य पदमा प्रतिष्ठापन गर्नु
भयो र अत्यन्त मङ्गल मैत्रीले मेरो धर्म अभिषेक गर्नुभयो ।

भारतमा स्वतन्त्र रूपले विपश्यना सिकाउने विषयमा मैले
अनुभवको महसूस गरेको थिएँ तब उहाँले बडो आश्वासन पूर्ण
सन्तुष्टि गर्नु भयो - "भारतमा तिमी गइरहेको होइनौं, सम्झनु कि

म स्वयं गर्इरहेछु । सद्धर्म गर्इरहेछु । बर्मा माथि भारतको जुन ऋण
लागेको थियो त्यो हामिले चुक्ता गर्नुछु ।

उहाँको यस आश्वासन युक्त वाणीको बल प्राप्त गरी म
भारतको धर्म यात्रामा निस्के । गुरुजीले भन्नुभएको थियो कि धर्मको
सम्पूर्ण शक्तिहरूले तिमीलाई साथ दिनेछन् । सम्पूर्ण प्रकृतिले साथ
दिनेछ । भारत भूमि तिमी संगै आइपुगेको धर्म तरङ्गहरू पाएर प्रसन्न
हुनेछ ।

वास्तवमा त्यस्तै भयो । २२ जून १९६९ को पूर्वान्हको समयमा
बर्मी वायुसेवाको हवाईजहाज भारतको दमदम हवाईअड्डामा
अवतरण गर्‍यो । मैले भारतको पावन बुद्ध-धरतीलाई मन मनै
नमस्कार गर्दै जसै विमानबाट तल ओर्लेँ हलुका भूकम्प महसूस
गरें । दोस्रो दिन समाचारपत्रमा पढें कि उत्तर भारतको क्षेत्रमा, सम्पूर्ण
मध्य देशमा हलुका भूकम्प गएको थियो । आफ्नो लुप्त भएको
अनमोल सम्पदा फेरि फर्केको देखेर अनेक बुद्ध, बोधिसत्वहरूको पूण्य
भूमि मानौं पुलक रोमाञ्चले भरपूर भएको थियो ।

साँच्चै नै सम्पूर्ण प्रकृतिले मलाई अपूर्ण रूपले सहयोग
गर्‍यो । विघ्न-वाधाहरूले व्याप्त प्रारम्भिक कठिनाईहरूको बावजूद
अर्को महिनामा नै भारतमा विपश्यनाको पहिलो शिविर शुरु
भयो । जस्मा माता-पिताका साथै केही परिचित, केही अपरिचित
व्यक्तिहरू सबै गरी १४ जना साधक साधिकाहरूले भाग लिएका
थिए । त्यसपछि भारतमा सहज रूपले धर्मचक्र चलन थाल्यो ।

गुरुदेवलाई जति जति ती शिविरहरूको सफलताका सूचनाहरू
प्राप्त हुन्थ्यो त्यति त्यति नै उहाँको मन प्रसन्न हुन्थ्यो । मानौं लामो
समयदेखिको उहाँको सपना साकार हुँदैछ ।

× × ×

"रत्न लिप्ट जाँदैछु"

समस्त उद्योग व्यापार र कामदारहरूको राष्ट्रियकरण
गरिएको कारण बर्मा धेरै भारतीयहरूको आजीविका विहीन हुन
पुगेको थियो । अतः धेरै भारतीयहरू स्वदेश फर्किरहेका थिए । बर्मा



विजय-महोत्सव

छोडेर गए तापनि आफ्नो साथमा कुनै आभूषण तथा अन्य मूल्यवान वस्तुहरू लिएर जान पाउँदैनथ्यो । आफ्नो जीवनभरको कमाई त्यसै छोडेर जानु अति नै कठीन थियो । आशक्तिको कारण उनीहरूले त्यसलाई अवैध तरिकाले लिएर जान चाहेका थिए । बर्मा देश रत्नहरूले भरपूर देश थियो । अधिकले बहुमूल्य रत्नहरू लुकाएर लाने गर्दथे । बर्मी अधिकारीहरू यसलाई रोक्न भरपूर कोशीश गरि रहेका थिए । विमान स्थलका कर्मचारीहरू खुब कडाईकासाथ जाँच गर्दथे । म, बर्मा छोड्ने दिनमा हवाई अड्डामा पुगेँ, इमिग्रेशनबाट भित्र गइसके पछि भन्सार अफिसमा पुगेँ, त्यहाँ एकजना परिचित अफिसर रहेछ । उसले मुस्कुराउँदै सोध्यो:

“गोयन्का तिमी पनि जाँदैछौ ?”

“हो भाई, म पनि जाँदैछु ।” मैले पनि हाँसै जवाफ दिएँ ।

“कुनै बहुमूल्य वस्तु पनि साथमा लिएर जाँदैछौ कि ?” उसले सोध्यो ।

“अँ, लाँदैछु । एउटा बहुमूल्य रत्न लिएर जाँदैछु ।” मैले मुस्कुराउँदै उत्तर दिएँ ।

भन्सार अधिकृत हड्बडायो । परिचित भैकन पनि उसलाई आफ्नो कर्तव्यको बोध थियो । उसले बडो सतर्कता पूर्वक मेरो सामान खोतलेर हेर्‍यो । आखिर सामान कति नै थियो र ? एउटा सानो वाकसमा केही लुगाफाटा र केही किताबहरू थिए । उसले केही पनि भेट्टाउन सकेन । ऊ छटपटाइरहेको थियो । म मुस्कुराउँदै हेरिरहेको थिएँ ।

आखिरमा उसको छटपटी हटाउँदै मैले भने, “मित्र ! मैले जुन रत्न लाँदैछु, त्यो भारत देशको पुरानो ऋण हो, हाम्रो देशको ऋण चुक्ता गर्न काम आउँछ । त्यो रत्न मूलतः भारतबाट नै आएको थियो । अहिले भारतलाई यसको ठूलो खाँचो भैरहेको छ । यसलाई लग्दैमा बर्मा विपन्न हुँदैन । मैले जुन लिएर जाँदैछु, त्यो अरू होइन धर्मको रत्न हो ।”

भन्सार अधिकारी मेरो कुरा सुनेर एकदम प्रसन्न भयो । उसलाई थाहा थियो कि म सयाजीको विपश्यना शिष्य हुँ । उसले भन्यो,

“त्यो रत्न त तिमी अवश्य लानू ! मलाई खुसी लाग्छ कि तिमीले यसबाट हाम्रो देशको पुरानो कर्जा चुक्ता गर्नेछौ ।”

मैले त्यही काम गरें । भारतको त्यो धर्म रत्न भारतलाई नै सुम्पन आएँ । जुन गुरुदेवको ठूलो धर्मकामना थियो ।

पछि मेरा साथीहरूबाट थाहा भयो कि जब जब धर्मदानको कार्यमा सफलता पाएको सूचनाहरू त्यो भन्सार अधिकृतले सुन्थ्यो, बडो प्रसन्न हुन्थ्यो ।

(साभार: हिन्दी विपश्यना पत्रिका,
माघ पूर्णिमा, १९९२)

धर्मपुत्र
स.ना.गो.

विजय पर्व मनाउनुको एउटै मात्र उद्देश्य म पनि त्यस्तै विजयी बनुँ भन्ने प्रेरणा पाउनको लागि हो । कसैको विजयको गुणगान गाएर महोत्सव मनाएर, खुसी मनाएर हामीलाई के फाईदा ? लाभ त स्वयं विजयी हुनुमा छ । कसैले उसको आफ्नो शत्रुमाथि विजय हासिल गर्छ र फलस्वरूप उसको शत्रुको अत्याचारबाट मुक्त हुन्छ । यसबाट हामीलाई कसरी सुख हुन्छ । हामी त तब सुखी हुन्छौँ जब स्वयं आफ्ना शत्रुलाई खतम गरेर त्यसमाथि विजय प्राप्त गरी उसको अत्याचारबाट मुक्त हुन्छौँ ।

भगवान बुद्धले आफ्नो शत्रु उपर विजय हासिल गर्नुभयो । उहाँको दुश्मन थियो मार अर्थात मृत्युराज । जुन हामी सबैको दुश्मन हो । राग, रति र तृष्णा उनका तीन छोरीहरू हुन् । ती छोरीहरूको माध्यमबाट सम्पूर्ण प्राणी माथि आफ्नो आधिपत्य जमाउन सफल रह्यो । सम्पूर्ण प्राणी राग, रति र तृष्णाका आधिनमा छन् । यिनको बास्ता जालमा उलझेर प्राणीहरू बार-बार जन्म लिन्छन् र बार-बार मृत्युको फण्डामा पर्छन् । भगवान बुद्धको यही सम्यक् सम्बोधि थियो; यही नै उहाँको विमुक्ति थियो । उहाँले राग, रति र तृष्णालाई जर्दैदेखि उखेलेर फ्याँकिदिनुभयो । मृत्युलाई निर्वल, निशस्त्र गरी परास्त गर्नुभयो । उहाँ मारको बन्धनबाट मुक्त हुनुभयो ।

बुद्धले आफ्नो मारमाथि विजय पाउनु भयो, मारलाई परास्त गर्नुभयो, त्यस उपलक्ष्यमा खुसी मनाउँछौँ । बुद्धको गुणगान गाउँछौँ । त्यसबाट हामीलाई के फाईदा ? के त्यसबाट हामी पनि मुक्त हुन्छौँ ? के हामी मृत्युबाट अलग रहन सक्छौँ ? यदि साँच्चीकै त्यस्तो भइदिएको भए उहाँको विजयमहोत्सव मनाउनुको अर्थ अवश्य सार्थक हुने थियो । परन्तु यस्तो हुँदैन ? यदि बुद्धले मारमाथि विजय गर्नुभएर सारा संसार सदाको लागि मृत्युबाट मुक्त गर्नु भएको भए त्यो उत्सव मनाउनु उपयुक्त हुन्थ्यो । परन्तु यस्तो कहिले पनि भएको छैन, हुने पनि छैन । सबै प्राणी मृत्युको अधीन छन् किनकि सबैजना तृष्णाको अधीनमा छन् । त खुसी किन ? मुक्त हुनको लागि त स्वयं आफैँ लड्नु पर्दछ, स्वयं आफैँले त्यसको जरा उखेल्नु पर्छ । तबमात्र मुक्ति, प्राप्त हुन्छ, विजयी हुन्छ । बुद्धको विजय उहाँको लागि मुक्तिदायिनी सावित भयो । त्यस्तै प्रकारले एक व्यक्तिको विजय उसको लागि मात्र मुक्तिदायिनी सावित हुन्छ । अरूको विजय, अरूको मुक्ति हाम्रो लागि प्रेरणाको कारण बन्न सक्छ, हाम्रो लागि मार्ग निर्देशिका बन्न सक्छ । यदी हामी पनि त्यसमार्गमा अघि बढेर विजयी बन्न सक्यौँ भने मात्र उनको विजय पर्व मनाउनुको सही अर्थ हुन्छ, सही लाभ हुन्छ ।

कोही एक व्यक्तिले अन्य कोही व्यक्तिसमाथि विजय हासिल गरेको उपलक्ष्यमा खुसीयाली मनाउनु त झन् नराश्रो कुरा हो । विजया दशमीको दिनमा सम्राट अशोकले कलिंग देशलाई परास्त गरेको थियो । त्यहाँको जनतामाथि विजय प्राप्त गरेको थियो । त्यस भयानक



संग्राममा हजारौ मानिसहरू मारियो, लाखौं अंगहीन भए, कति अनाथ भए, कति टुहुरा भए, कति विधुवा भए। यति धेरैको दुःखको माझमा अशोकले कलिंग विजय प्राप्त गरे। के हामी त्यस विजयको खुसीयाली मनाऔं ? के त्यो विजय साँच्चैको विजय हो ? यस विजयको महिमा बढाउनको लागि विजेताको गौरव, गरिमा स्थापित गर्नको लागि कवि, लेखक तथा साहित्यकारहरूले विजयको गुणगान गाए। परन्तु यी सबैको बावजुद पनि त्यो विजय, विजय होइन। त्यो त आफ्नो पराजय थियो। ऊ आफ्नो लालसाको गुलामी थियो। त्यसको दास थियो, तृष्णाको कैदी थियो। त्यसलाई कहाँ जीतन सक्थो ? जीतेको भए त्यस्तो ठूलो संहार किन गर्थ्यो ?

उनको साँच्चैको विजय त तब भयो जब त्यस विनाशले त्यसको आँखा खोल्थ्यो। अरहन्त सन्त पुरुष मौरगलिपुत्र तिस्सको सम्पर्कमा आएर त्यस विजय दिवश कै दिनमा अशोकले आफ्नो मनको बोध गरे। फलस्वरूप उनले हिंसाको मार्ग परित्याग गर्न शान्ति मार्ग चुने। यही उनको विजयी थियो। उनले स्वयं माथि विजय प्राप्त गरे, आफ्नो मनलाई जीते आफूमा निहित दुर्गुणलाई नाश गरे। चण्ड अशोक धम्म अशोक बन्न पुगे। देवता सहित सबै प्राणीहरूलाई प्यारो लाग्न थाल्यो "देवानाप्रिय अशोक" बन्न आए। युद्ध संग्रामको विकराल ज्वाला निभ्यो। शान्तिको शीतल चक्र चरिन थाल्यो, सारा देशमा प्रेम, करुणा र जन-सेवाको पावन वातावरण लहराउन थाल्यो। चारै तिर सुख, शान्ति र समृद्धिको साम्राज्य फैल्यो। अशोकको यही साँच्चैको विजय थियो।

यस प्रकारको विजय हामीले पनि गर्न सकौं। हाम्रो मनमा अशोकको दुर्गुणको आगोलाई निभाउन सकौं। अन्तरमनमा निहित निर्मल शान्तिको लहरलाई लहराउन सकौं। सही अर्थमा यही हाम्रो जीत हो। बाहिरी दुष्मनलाई जीतनु सही विजय होइन। हिंसाको बलले जितेको व्यक्तिलाई हनन् गरे पनि त्यो भन्दा शक्तिवान् व्यक्तिले पुनः जीत गर्न सक्दछ। जय पराजयको यस चक्रले हामीलाई सदैव अशान्त बनाउँदछ। आफूभन्दा बलवानदेखि सदैव भयभित भएर रहनु पर्ने स्थिति निर्मलदेखि सदैव टाढा नै रहन्छ। यस अवस्थामा हामी आफ्नो मनमा कसिलो मनाउन सक्नुला ? भगवानले भन्नुभएको थियो, "जब तिम्रो घटक युद्ध भूमिमा हजारौं योद्धाहरूलाई पराजय गरेको व्यक्ति तिम्रो सही मानेमा विजयी भन्न योग्य छैन। साँच्चै विजयी त ती हुन् जसले आफूमाथि विजय प्राप्त गरेको छ।" बाहिरी दुष्मनलाई जीतन व्यक्तिले सदा वैर, विग्रह र अशान्तिलाई बढाउँदछ। ऊ आफ्नो मनमा निराउन सक्दैन। सुखपूर्वक त्यही व्यक्ति निदाउन सक्छ जसले आफ्नो भीत्रको दुष्मनलाई जितेको छ, जसले आफूलाई जितेको छ; जसले आफ्नो मनको विकारलाई जितेको छ।

जसले आफ्नो मनलाई जितेको छ उसले सारा विकारलाई जितेको छ। जो अहिलेसम्म मानसिक विकारको गुलाम

छ, ऊ चक्रवर्ती सम्राट भएर पनि पराजित नै हुन्छ। अतः अन्यायमाथि विजय हासिल गरेर हामीलाई के फाईदा। जित्नुछ भने आफू स्वयंमा विजय प्राप्त गरौं। यही सही विजय हो। यदि अन्यमाथि विजय हासिल गर्नु छ भने निश्चल प्रेमले जितौं, असीम करुणाले जितौं, अपरिमित मैत्री भावले जितौं। लाठी, बन्दुक देखाएर होइन। लाठी, बन्दुकको जित जित होइन। प्रत्येक बन्दुकको मुकावलामा कुनै न कुनै बलवान बन्दुक तयार भई नै रहेको हुन्छ। यस प्रतिस्पर्धामा जित कहाँ ? परन्तु जसलाई प्रेमपूर्वक, मैत्री, करुणाले जित्छौं त्यो जित कहिल्यै पराजय हुँदैन। यसको नष्ट हुने आशंका नै छैन।

भगवानको समयको अंगुलिमाल एक भयानक डाकू थियो। कौशल देशको राजा प्रसेनजीत त्यस राक्षसलाई हनन् गर्न चाहन्थ्यो। राजा यस कार्यमा असफल नै रह्यो। हुनत अधिक सैन्य बल लगाएको भए अंगुलिमाललाई मार्न सकिन्थ्यो। कसैलाई मारेर न मर्नेको उद्धार न अन्यलाई केही फाईदा। असली भलाई त उसलाई बदल्नुमा नै छ। उसलाई दानवबाट मानवमा परिणत गर्नुमा नै छ। यो काम असीम मैत्री र करुणाको बलले मात्र सम्भव छ। राजा प्रसेनजीतको तलवारले गर्न नसकेको काम तथागतको असीम मैत्रीले गर्थ्यो। यसैको बलले उसलाई सही मार्गमा स्थापीत गर्न सक्थ्यो। अंगुलिमालले आफूले आफूमाथि विजय प्राप्त गरे, अर्हन्त भए, उसका पाप वृत्ति टाढा भए। अब ती सन्त-पुरुष लोक सेवामा समाहित भए। सही अर्थमा उसको पनि उद्धार भयो जनताको पनि उद्धार भयो। हिंसाले हिंसामाथि विजय पाउन सक्तैन। बैरभावलाई बैरभावले जित्न सक्दैन। अहिंसा र मैत्रीले हिंसा र बैरभावलाई जित्न सकिन्छ। यही सनातन धर्म हो। यही प्रकृतीको अटूट नियम हो। धर्मको यस महान रहस्यलाई हामी पनि बुझौं र हत्याको बदलामा त्याग र करुणाले अन्यायमाथि विजय हासिल गर्ने प्रयत्न गरौं। यो प्रयत्न तबमात्र सम्भव हुन्छ जब स्वयं आफूमाथि विजयी हुन्छ, आफ्नो मनको दुर्भावनालाई मेटेर स्वच्छ र निर्मल बनाउन सक्छ। यस्तो निर्मल चित्तमा मात्र भित्रैदेखि मैत्री, करुणा परिपूर्ण हुन्छ। तबमात्र अन्यलाई पनि प्रेरित-प्रभावित गर्न सक्छ। तबसम्म स्वयं आफूमा विजय पाउन प्रयत्नरत रहौं। आफू स्वयंलाई स्वच्छ र निर्मल गर्ने काममा लागि रहौं।

धम्म तराईको सूचना

एक दिवसीय शिविर

धम्मतराई विपश्यना केन्द्र, वीरगञ्जको आयोजनामा प्रत्येक अंग्रेजी महिनाको अन्तिम शनिवार एक दिवसीय शिविर सञ्चालन गर्दै आएको छ। उक्त शिविरमा सम्मिलित हुन इच्छुक साधक-साधिकाहरूले निम्न स्थानमा सम्पर्क राख्न हुन अनुरोध छ।

- राणी सती अतिथी सदन, वीरगञ्ज
- फोन : २२०९२, २१४८५, २२५१४, ३९४०५



- ★ इच्छुक साधकहरूले शिविरको एकदिन पूर्व नै सम्पर्क राख्नु होला ।
- ★ शिविर सञ्चालन गरिने स्थान-धम्म तराई विपश्यना केन्द्र, वीरगञ्ज, लालपर्सा ।
- ★ शिविर विहान ९:४५ बजे देखि साँझ ४:४५ सम्म हुनेछ ।

सामूहिक साधना

धम्मतराई विपश्यना केन्द्र, वीरगञ्ज लालपर्सामा प्रत्येक शनिवार सामूहिक साधना सञ्चालन गर्दै आएको छ । सहभागी साधक-साधिकाहरूलाई सुविधा प्रदान गर्ने हेतुले निम्न बमोजिम बस स्टपको ब्यवस्था गरिएको छ ।

- राणी सती मन्दिरको अथिति सदनबाट विहान ठीक ७:४५ बजे ।
- श्री ५ वीरेन्द्र प्रभात घडी घण्टाघर चौक ।
- पानी टंकी चौक ।
- मुर्लि चौक ।

नोट :

- सामूहिक साधनाको लागि, ज्योति स्पीनिङ्ग मिल लिमिटेडको पहेंलो बैनर लगाइएको गाडी सञ्चालन गरिएको छ । इच्छुक साधकहरूले सो गाडी रोक्न सक्नुहुनेछ ।
- राणी सती अतिथि सदनबाट बस चढ्ने साधकहरू ७:३० बजे नै उपस्थित भैदिनुहोला ।

दान दिने सुअवसर

धम्म तराईमा स्थायी रूपमा ५० जना साधक-साधिकाहरूको लागि दश दिवसीय शिविर सञ्चालन गर्न आवश्यक धम्महल, आवास गृह, भान्सा तथा पानीको लागि निर्माण कार्य भैरहेको छ । निर्मित भवनहरूमा आवश्यक रकमको कमी भइरहेकोछ । अतः यस दान कार्यमा सहभागी हुन इच्छुक साधक - साधिकाहरूले धम्म तराई विपश्यना केन्द्र, नेपाल विपश्यना केन्द्रको कार्यालयमा सम्पर्क राख्न हुन अनुरोध छ ।

धर्म गाथा

हिन्दी

जो गुरुवर मिले नहीं, बरमा देश सुदेश ।
शुद्ध धरम मिलता कहाँ ? कटते कैसे क्लेश ?
मानव जीवन रतन सा, हो जाता बरबाद ।
कल्पित बातों में उलझ, करता वाद-विवाद ॥
सम्प्रदाय का शीश पर, रहता चढ़ गुमान ।
धरम सार समझे बिना, छिलकों का अभिमान ॥
सार छोड़ संसार में, होता प्रमुख असार ।
झूठी कोरी मान्यता, बनती हित का हार ॥
रहता ऊँची जात का, अहंकार का बोझ ॥
सत्य धरम के सार को, कभी न पाता खोज ॥
ना जाने किस पुण्य का, हुआ उदय बड़भाग ।
चरण-शरण गुरुदेव की, मिली, मिटा भवराग ॥

मंगल कामना सहित
तुम्हें कृष्ण कायरुथ
रोडहाउस क्याफे, ठमेल
फोन नं. ४२५९८२

नेपाली

सुदेश बर्मा देशमा, यस्तो गुरुवर पाएँ ।
शुद्ध धर्म त्यहाँ पाएँ, यस्तो क्लेश कटाएँ ॥
रत्न जस्तो मानव जीवन, हुन्थ्यो बरबाद ।
काल्पनिक कुरामा उलझी, गरी वाद-विवाद ॥
सम्प्रदाय जमाई, अहंकार बढाई ।
धर्मको सार नबुझी, झुठोको आधार लिई ॥
संसारमा सार छोडी, असार प्रमुख बनाई ।
झूठो मान्यता बढाई, हितको सट्टा अहित बनाई ॥
जात पातलाई उँचा बनाई, अहंकारको बोझ बोकी ।
सत्य धर्मको सारलाई हुँदैन्थ्यो कहिल्यै खोजी ॥
कुन पुण्यको कारणले, ठूलो भाग्य उदाए ।
पूज्य पाद गुरुदेवको शरणमा, भवराग छुटाउन पाएँ ।

मंगल कामना सहित
भाजुरत्ना फर्मा
वीरगञ्ज ।

सम्पादक : रोशनी शाक्य, प्रकाशक : नेपाल विपश्यना केन्द्र, धर्मश्रृङ्ग, बुढानीलकण्ठ, काठमाडौं । फोन : ३७६५५/३७१००७ २०५४ ज्येष्ठ
सम्पर्क स्थान : श्री रूप ज्योति, ज्योति भवन, पो. ब. नं. १२८९६, काठमाडौं । फोन : २-२५४९०/२-२३९६८/२-४८९४९/२-५०५८९

मुद्रक : नेपाल प्रेस, अफिस फोन : २२१० ३२, फ्याक्स : (+९७७-१) २२५ ४५०, प्रेस : ४२१ ४५०/४१४ ७५३

जि.प्र.का.द.नं. ३८/५१/५२

हुलाक द. नं. १४/५१/५२

● वार्षिक शुल्क रु. २४/-

साधकको नाम :

ठेगाना :